

Bezirksausschuss des 12. Stadtbezirkes
Schwabing-Freimann

Landeshauptstadt
München

Landeshauptstadt München, Direktorium,
BA-Geschäftsstelle Mitte, Tal 13, 80331 München

**An alle
Bezirksausschussmitglieder
des Bezirksausschusses 12,
Vertreter von Behörden,
Stadtrat und Presse
Bürgerinnen und Bürger**

**Vorsitzender
Werner Lederer-Piloty**

Privat:
Telefon: 089/397007
E-Mail: architekten@lederer-piloty.de

Geschäftsstelle:
Tal 13, 80331 München

Telefon: 089/22802675
Telefax: 089/22802674
E-Mail: bag-mitte.dir@muenchen.de

München, 20.06.2018

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Bezirksausschusses 12 Schwabing-Freimann

am Dienstag, den 19.06.2018, um 19.30 Uhr, im Freizeittreff Freimann, Burmesterstraße 27, 80939 München

Sitzungsbeginn:	19.33 Uhr
Sitzungsende:	21.59 Uhr
Sitzungsleitung:	Herr Werner Lederer-Piloty
Schriftführer:	Herr Armin Puls (BA-G Mitte)
BA-Mitglieder:	siehe Anwesenheitsliste
Gäste	siehe Gästeliste

A Allgemeines

A.1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit, Beschluss über zu behandelnde Anträge und die endgültige Tagesordnung

Die Tagesordnung wird mit den bekannten Nachträgen einstimmig beschlossen.

A.2. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung

Die Niederschrift der letzten Sitzung wird einstimmig genehmigt.

A.3. **Kurzbericht des Vorsitzenden und Allgemeine Themen**

Der Vorsitzende berichtet, dass die vom Bezirksausschuss geforderte Verdeutlichung der Markierung des Radwegs an der Münchner Freiheit erfolgt ist.

Außerdem berichtet der Vorsitzende über ein Meeting im Planungsreferat zum Thema Neubaugebiet Bayernkaserne. Der Schutz der Bestandsbäume im Norden auf der Ringstraße konnte sichergestellt werden. Außerdem wurde festhalten dass die Innenhöfe der Häuser weitgehend nicht durch die Feuerwehr genutzt werden müssen. Das bedeutet dass hier eine entsprechende Innenhofgestaltung erfolgen kann. Das Jugendhaus wird im Süden, südlich der Schulsportflächenverortet. Auf diese Weise werden Nutzungskonflikte mit Anwohnern und Störungen durch Lärm vermieden.

Bezüglich der Vorschläge des Bezirksausschuss in Bezug auf die Jet-Tankstelle an der Heidemannstraße hat der Vorsitzende unterschiedliche Aussagen erhalten: aus dem Referat für Stadtplanung und Bauordnung verlautet, dass der Mietvertrag länger läuft, als vom Kommunalreferat behauptet. . Die Forderungen des Bezirksausschusses werden dennoch weiter verfolgt.

Herr Pascoe fragt bezüglich des Workshops für die zukunftsfähige Nutzung der Straßenflächen in der Bayernkaserne nach dem aktuellen Stand. Der Vorsitzende erklärt dass die Verwaltung bei der Bearbeitung eine dreimonatige Frist hat und es deshalb noch keine Antwort gibt. Herr Pascoe regt an, den Workshop bereits im Bezirksausschuss zu initiieren.

Beschlussvorschlag des Vorsitzenden: Herr Pascoe initiiert im Auftrag des BA 12 den o.g. Workshop

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird mehrheitlich zugestimmt.

A.4. **Kurzbericht der Polizei**

Der Vorsitzende berichtet über den aktuellen Stand zur Lösung des Parkproblems rund um die Allianz-Arena. Er erklärt dass Herr Oberbürgermeister Reiter das Kreisverwaltungsreferat mit der Entwicklung eines Konzepts, ähnlich dem sogenannten Kölner Modell beauftragt hat. Ein erstes Treffen hierzu soll am 27.06.2018 stattfinden. Der Vorsitzende schlägt vor, dass aus jeder Fraktion im BA eine Person an dem Treffen teilnehmen soll. Weitere Informationen, wie Ort und Uhrzeit wird der Vorsitzende per E-Mail bekannt geben.

Der Vertreter der Polizei hat von keinen aktuellen Vorkommnissen zu berichten.

A.5. **Aktuelle Viertelstunde, Bürgerinnen und Bürger haben das Wort**

Ein Bürger aus dem Stadtbezirk am Hart fragt den Vertreter der Polizei, ob die möglicherweise justiziablen Schmierereien an der U-Bahnstation Freimann bekannt sind und ob im 12. Stadtbezirk ein entsprechendes Extremismusproblem bestehe. Der Vertreter der Polizei fragt nach, ob der Bürger die Schmierereien auch der Polizei gemeldet hat. Nachdem dieser dies verneint, erklärt er dass die Polizei nur tätig werden kann wenn sie Kenntnis von den Vorkommnissen erlangt. Lt. Herrn Wolf, halten sich solche Schmierereien im 12. Stadtbezirk im Rahmen.. Der Fall der rot-weißen Schmierereien wurde im Übrigen auch schnell aufgeklärt. Außerdem betont Herr Wolf, dass im 12. Stadtbezirk kein Extremismusproblem besteht.

A.6. **Anträge**

A.6.1 **Maßnahmeträger Bayernkaserne (Initiative: Werner Lederer-Piloty)**

Der Antragsteller stellt seinen Antrag kurz vor. Es entsteht eine Diskussion über den Antrag.

Beschlussvorschlag des UA StA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt.

A.6.2 Schaffung eines Referats für Mobilität (Initiative: Patric Wolf)

Der Antragsteller berichtet aus den Beratungen im Unterausschuss und wird seinen Antrag im September erneut stellen. Es entsteht eine Diskussion über den Antrag.

Beschlussvorschlag des UA UV: Vertagung in die Septembersitzung.

Abstimmungsergebnis: Es findet keine Abstimmung statt.

(N)A.6.3 Würdige Wahlurnen statt umfunktionierter Mülltonnen (Initiative: Lars Mentrup)

Der Antragsteller stellt seinen Antrag vor. Es entsteht eine kurze Diskussion über den Antrag.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt.

A.7. Unterrichtungen

A.7.1 Informationsschreiben zur Nutzung der LTE-Router

A.7.2 Änderung der Bürger- und Einwohnerversammlungssatzung; Erweiterung des Rederechts

A.8. Entscheidungen

A.8.1 Vertretungsregelung in den Unterausschüssen, vertagt aus der Sitzung vom 08.05.2018

Es entsteht eine Diskussion über die Vor- und Nachteile von Vertretungsregelungen in den Unterausschüssen.

Beschlussvorschlag des Vorsitzenden: Vertagung in die nächste Sitzung.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

Herr Wolf reicht eine Liste der Vertretungsregelungen der CSU ein und bittet diese in der nächsten Sitzung zu beschließen.

A.8.2 Besetzung des Ferienausschusses und Wahl der/des Vorsitzenden des Ferienausschusses 2018

Der Vorsitzende schlägt für den August einen Ferienausschussvor.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

Herr Keitel schlägt für den Ferienausschuss 10 Mitglieder vor (3x SPD, 3xCSU, 2xGrüne, 1xFDP, 1xFW).

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

Die Fraktionssprecher benennen die Mitglieder des Ferienausschusses:

SPD: Herr Lederer-Piloty, Frau Piloty, Frau Weinzierl. Als Vertreter: Herr Keitel und Herr Mentrup.

CSU: Herr Wolf, Frau Griesbacher, Herr Klotz. Als Vertreter: Frau Wiepcke und Herr Eisert.

Grüne: Frau Epple und Herr Bauernschmid. Als Vertreter: Frau Farkas.

FW: Haben schriftlich Herrn Borchmeyer gemeldet.

FDP: Meldet ihren Vertreter der Geschäftsstelle nach.

Herr Keitel schlägt Herrn Lederer-Piloty als Vorsitzenden des Ferienausschusses vor.

Herr Lederer-Piloty schlägt vor dies in einer Abstimmung zu bestätigen.

Abstimmungsergebnis: Herr Lederer-Piloty wird einstimmig als Vorsitzender des Ferienausschusses bestimmt.

A.8.3 Sitzungstermine 2019 für den BA 12

Beschlussvorschlag des Regionalausschusses Freimann: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Den vorgeschlagenen Sitzungsterminen wird einstimmig zugestimmt.

A.9. Anhörungen

- A.9.1 Oktoberfest 2018, Reservierung in der Ratsboxe für die Münchner Bezirksausschüsse
- Die Geschäftsstelle teilt mit, dass der Bezirksausschuss 3, Maxvorstadt dieses Jahr gerne gemeinsam mit dem BA 12 auf das Oktoberfest gehen möchte.
Beschlussvorschlag von Herrn Keitel: Präferierter Termin ist Donnerstag der 27.09.2018. Als Ersatztermin werden Dienstag der 02.10.2018 und Donnerstag der 04.10.2018 gemeldet. Alle Termine jeweils für 10 Personen.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- A.10 **Bürgeranliegen**
- A.11. **Sonstiges**
- B. Umwelt und Verkehr**
- B.1. Anträge**
- B.1.1 Wasser an der Münchner Freiheit (Initiative: Horst Engler-Hamm)
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.
- B.1.2 Einrichtung eines Warnblinkzeichens an der Einmündung der Bismarckstraße in die Clemensstraße (Initiative Rosi Griesbacher)
- Herr Mentrup berichtet, dass in der Clemensstraße demnächst ein Pilotversuch mit Vorfahrt für die Radfahrer auf der Fahrradstraße gestartet werden soll.
Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung, da sonst ein Präzedenzfall geschaffen würde. Die Vorfahrtsregelung an der Kreuzung wird sich im Rahmen des Pilotversuchs in Kürze ändern.
Abstimmungsergebnis: Der Antrag wird mehrheitlich abgelehnt.
- B.1.3 Überprüfung der Schaltzeiten der Ampelanlage Ungererstraße / Domagkstraße noch vor Schulbeginn September 2018 (Initiative: Patric Wolf)
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.
- B.2. Entscheidungen**
- B.2.1 Grün in der Stadt – Plan für mögliche neu zu pflanzende Bäume, BV-Empfehlung Nr. 14-20 / E 01088, Referatsschreiben zum BA-Beschluss, vertagt aus der Sitzung vom 08.05.2018
- Es entsteht eine kurze Diskussion über die Vorlage.
Beschlussempfehlung des UA: Vertagung in die nächste Sitzung.
Beschlussvorschlag des Vorsitzenden: Zustimmung zur Verwaltungsvorlage.
Abstimmungsergebnis: Dem Vorschlag des Vorsitzenden wird einstimmig zugestimmt.
- B.3. Anhörungen**
- B.3.1. Verkehrsrechtliche Anordnungen**
- B.3.1.1 Parkraummanagement, Lizenzgebiet Potsdamer Straße, Parkregelung in der Leopoldstraße
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- B.3.2. Sonstige Anhörungen**
- B.3.2.1 Erinnerungsverfahren, Frankfurter Ring 50-54
- Beschlussvorschlag des UA:** Nichtbefassung, da hier der BA 11 örtlich zuständig ist.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- B.3.2.2 Parken Lappenweg und Kieferngartenstraße, BA-Antrags-Nr 14-20 / B 04360, Referatsschreiben
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Siehe B.4.4

- B.3.2.3 Erstellung einer Statistik über die Baumfällungen im 12. Stadtbezirk, BV-Empfehlung Nr. 14-20 / E 01560, Referatsschreiben, vertagt aus der Sitzung vom 08.05.2018

Beschlussvorschlag des UA: Vertagung in die nächste Sitzung.

Abstimmungsergebnis: Der Vertagung in die nächste Sitzung wird einstimmig zugestimmt. Die Vorlage soll in einer gemeinsamen UA-Sitzung „Umwelt und Verkehr“ und „Stadtplanung und Architektur“ vorberaten werden.

- B.3.2.4 Neuer Wertstoffcontainerstandort: Margarete-Schütte-Lihotzky-Straße (Domakgpark bei Atelierhaus)

Es entsteht eine kurze Diskussion.

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Der Verwaltungsvorlage wird einstimmig zugestimmt.

B.4. Bürgeranliegen

- B.4.1 Einführung der Parklizenzierung in der Alten Heide

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung und Weiterleitung an die Verwaltung.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

- B.4.2 Verkehrsberuhigung und Umwidmung der Mannheimer Straße / Sulzbacher Straße

Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung. Die verkehrliche Regelung soll beibehalten werden.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

- B.4.3 Parkplatzproblematik in der Germaniastraße

Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung. Es wird empfohlen die Umbaumaßnahme abzuwarten. Der Bezirksausschuss lehnt Poller grundsätzlich ab.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

- B.4.4 Veränderung der Haltverbotsregelung vom 23.05.2018 in der Kieferngartenstraße

Der Bürger stellt sein Anliegen kurz vor.

Frau Piloty und Herr Wolf erklären, dass ein Gehweg als solcher erkennbar ist und nicht explizit als Gehweg beschildert werden soll. Frau Petry-Rupp berichtet, dass hier durchaus Kontrollen durchgeführt werden.

Herr Keitel liest eine Antwort des Kreisverwaltungsreferats auf eine Nachfrage von Frau Peter zu dieser Angelegenheit vor.

Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung.

Abstimmungsergebnis: Der Bezirksausschuss stimmt einstimmig der Antwort der Verwaltung zu und lehnt das Bürgeranliegen hinsichtlich der Haltverbote ab.

Beschlussvorschlag des Vorsitzenden: Hinsichtlich einer geforderten Beschilderung des Gehwegs plädiert der BA für die Beibehaltung des Ist-Zustandes.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

- (N)B.4.5 Antrag zur Unterstützung der Begrünung der Germaniastraße

Es entsteht eine Diskussion über den Antrag.

Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung.

Herr Wolf stellt den Antrag auf Vertagung in die nächste Sitzung.

Abstimmungsergebnis: Der Vertagung des Anliegens zur Begrünung der Germaniastraße wird mehrheitlich zugestimmt.

Herr Wolf merkt an, dass mit dem Bürgeranliegen auch ein Antrag auf Förderung aus dem Programm „Bürgerinnen und Bürger gestalten ihre Stadt – Bürgerbeteiligung in den Stadtvierteln“ eingereicht wurde. Herr Wolf schlägt vor diesem Antrag zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis: Dem Vorschlag von Herrn Wolf wird einstimmig zugestimmt.

B.5. Unterrichtungen

B.5.1. Erledigte BA-Anträge und BV-Empfehlungen

- B.5.1.1 Laubentfernung in der Osterwaldstraße, BA-Antrags-Nr 14-20 / B 04591 vom 27.02.2018

B.5.2. Verkehrsrechtliche Anordnungen

- B.5.2.1 Einrichtung eines personenbezogenen Behindertenparkplatzes im Bereich Schöllinger 2
- B.5.2.2 Arbeiten im Straßenraum, Am Blütenring, Sondermeierstraße, Auswechslung von zwei Wasserhauptleitungen und Wasserhausanschlüsse
- B.5.2.3 Arbeiten im Straßenraum, Keilberthstraße 6 und Werner-Egk-Bogen 39 und gegenüber, Tiefbau und Kabelzug
- B.5.2.4 Parken Kieferngartenstraße Wirtsbreite
- B.5.2.5 Arbeiten im Straßenraum, Ungererstraße 189 / Garching Straße / Domgaskstraße, Fernwärmearbeiten
- B.5.2.6 Arbeiten im Straßenraum, Floriansmühlstraße 21 Seite Freisinger Landstraße, Reparatur Wasserhauptleitungsschieber
- B.5.2.7 Arbeiten im Straßenraum, Montsalvatstraße 3 – 19 zwischen Isoldenstraße und Tristanstraße, Fahrbahnsanierung

B.5.3. Sonstige Unterrichtungen

- B.5.3.1 SWM Trinkwasserprojekt, Am Blütenring
- B.5.3.2 SWM Telekommunikationsprojekt, Werner-Egk-Bogen
- B.5.3.3 Antwortschreiben des Referats bezüglich des BA-Schreibens zu den Standortvorschlägen für Dialog-Displays
- B.5.3.4 P+R Park & Ride GmbH Instandsetzung technischer Anlagen mit Toilettenanlage West im P+R Parkhaus Fröttmaning, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 11033
- B.5.3.5 Begrünungsprogramm für Erschließungsstraßen, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 08441
- B.5.3.6 Infoflyer SWM, Fernwärmeprojekt Siegfriedstraße
- B.5.3.7 Antwort der Stadtentwässerung zum Bürgeranliegen: Gullydeckel an der Seestraße 8, D.4.1-05/18
- B.5.3.8 Klärwerk Gut Großlappen, Photovoltaikpark Klärwerk Gut Marienhof Gesamtkosten (Kostenberechnung): 9,4 Mio. € Projektgenehmigung, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 10849
- B.5.3.9 Antwortschreiben des Kommunalreferats zum Bürgeranliegen „Toilettenanlage am U-Bahnhof Kieferngarten, D.4.3-05/18
- B.5.3.10 Neues Förderprogramm ökologische Landwirtschaft in München Antrag Nr. 14-20 / A 03077 der Stadtratsfraktion Die Grünen – rosa liste vom 04.05.2017, eingegangen am 04.05.2017, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 11475
- B.5.3.11 SWM Fernwärmeprojekt Wilhelm-Wagenfeld-Straße
- B.5.3.12 SWM Fernwärmeprojekt Garching Straße, Ungerer Straße

C. Bildung, Kultur und Soziales**C.1. Anträge**

- C.1.1 Einrichtung eines Baumgräberfeldes am Nordfriedhof (Initiative Rosi Griesbacher), bezugnehmend auf den BA-Antrag 14-20 / B 04474 vom 23.01.2018

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird mehrheitlich zugestimmt.

- (N)C.1.2 Schluss mit der Mangelverwaltung! Mehr Ateliers für das städtische Atelierhaus am Domagkpark durch mutige Nachverdichtung (Initiative: Dorothea Wiepcke und Lars Mentrup)

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

C.2. Entscheidungen

- C.2.1 Entscheidung über die Gewährung eines Zuschusses aus Budgetmitteln an die Initiative „Wilhelmschule-Förderverein e.V.“ für die Maßnahme: Projekt „Kinder treffen Künstler“ vom 25.06. - 13.07.2018; in Höhe von 1.000,00€

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung zu einem Zuschuss in beantragter Höhe.

Abstimmungsergebnis: Dem beantragten Zuschuss wird einstimmig zugestimmt.

- C.2.2 Entscheidung über die Gewährung eines Zuschusses aus Budgetmitteln an die Initiative „PA/SPIELkultur e.V.“ für die Maßnahme: Offene Mal- und Sprühaktion „Graffiti an der Münchner“ am 29 und 30.06.2018“; in Höhe von 1.257,61€
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung zu einem Zuschuss in beantragter Höhe.
Abstimmungsergebnis: Dem beantragten Zuschuss wird einstimmig zugestimmt.
- C.2.3 Entscheidung über die Gewährung eines Zuschusses aus Budgetmitteln an die Initiative „Theater des Hölzernen Gelächters“ für die Maßnahme: Sommertheaterproduktion im August/September 2018; in Höhe von 3.700,00€
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung zu einem Zuschuss in beantragter Höhe.
Abstimmungsergebnis: Dem beantragten Zuschuss wird mehrheitlich zugestimmt.
- (N)C.2.4 Entscheidung über die Gewährung eines Zuschusses aus Budgetmitteln an die Münchner Freiheit Eisenrieder GmbH für die Maßnahme: Aufstellung einer Bronze Statue zum Andenken an Herrn Helmut Dietl; in Höhe von 25.000,00€
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung zu einem Zuschuss in beantragter Höhe.
Abstimmungsergebnis: Dem beantragten Zuschuss wird mehrheitlich zugestimmt.
- C.3. Anhearungen**
- C.3.1 Veranstaltung an der Münchner Freiheit, Graffiti und Malen am 29. und 30.6.2018
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- C.3.2 Veranstaltung am Adam-Erminger-Platz, Sommerfest der Gemeinschaft Sant'Egidio
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- C.3.3 Fragenkatalog der Fachstelle für Demokratie
- Beschlussvorschlag des UA:** Frau Weinzierl wird im Plenum einen Entwurf vortragen. Frau Weinzierl fasst die Untersuchungsergebnisse zusammen und
- Abstimmungsergebnis:** Es findet keine Abstimmung statt.
- C.3.4 Schools over Jam am 27.07.2018 an der Münchner Freiheit
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- (N)C.3.5 Sommerfest der Kinderkrippe an der Oskar-Schlemmer-Straße am 20.07.2018
- Beschlussvorschlag des UA:** Zustimmung.
Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
- C.4. Bürgeranliegen**
- C.5. Unterrichtungen**
- C.5.1. Erledigte BA-Anträge und BV-Empfehlungen**
- C.5.1.1 Aufzug Seidlvilla, BA-Antrag-Nr. 14-20 / B 04067 vom 19.09.2017
- C.5.2. Unveränderte Fortführung von Gaststättenbetrieben**
- C.5.2.1 Leopoldstraße 150
- C.5.2.2 Leopoldstraße 28a
- C.5.3. Sonstige Unterrichtungen**
- C.5.3.1 Neubau einer offenen Einrichtung für Kinder und Jugendliche auf dem Gelände der ehemaligen Bayernkaserne Bebauungsplan mit Grünordnung Nr. 1989 12. Stadtbezirk Schwabing-Freimann, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 10384
- C.5.3.2 Stellungnahme des Referats bezüglich der Ablehnung des Ungarischen Markts an der Münchner Freiheit durch den BA
- C.5.3.3 Veranstaltungsgenehmigung in der Grünanlage Otl-Aicher-Straße am 06.05. und 14.10.2018, Ausnahmegenehmigung
- C.5.3.4 TamS-Theater, Kurzbericht zur vom BA geförderten Maßnahme „Adventskalender Macht hoch die Tür“

- C.5.3.5 Bereitstellung von Räumen für das Familien- und Beratungszentrum und die Ersatzbetreuung in der Kindertagespflege Bayernkaserne Soziale Infrastruktur für das Neubaugebiet Stadtbezirk 12 Schwabing - Freimann Bebauungsplan 1989, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 10365
- C.5.3.6 Veranstaltung „StuStaCulum“ vom 30.05. - 02.06.2018, Eilentscheidung des Vorsitzenden
- C.5.3.7 Veranstaltung „kids@work“ am 29.06.2018, Eilentscheidung des Vorsitzenden
- C.5.3.8 Veranstaltung „Informationsveranstaltung“ an der Münchner Freiheit am 08.06.2018, Eilentscheidung des Vorsitzenden
- C.5.3.9 Protokoll der Informationsveranstaltung für die Bezirksausschüsse am 23.04.2018 im Sozialreferat
- C.5.3.10 Verlängerung der Sondernutzungserlaubnis zur Kunstaktion am Siegestor
- C.5.3.11 Sachbericht, Lernwerkstatt Halle 36, Parklet-Projekt
- C.5.3.12 Veranstaltung, 1.) Spielplatz Situlistraße 2.) Haidpark Freimann, Mobile Spielaktionen des Freizeittreffs Freimann am 07.06. und 05.07.2018, Eilentscheidung des Vorsitzenden, Zustimmung durch Fristablauf

D. Stadtplanung und Architektur

D.1. Anträge

D.2. Entscheidungen

- D.2.1 Antrag für einen mobilen Fahrradständer, Herzogstraße 21

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

- D.2.2 Antrag für eine Warenauslage, Fritz-Winter-Straße 3

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

- D.2.3 Antrag für eine Warenauslage, Haimhauserstraße 5

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

D.3. Anhörungen

D.3.1. Baumfällungen

- D.3.1.1 Mies-van-der-Rohe-Straße 5, Aufstockung und Erweiterung eines Bürogebäudes

Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung. Der Bezirksausschuss bittet um Darstellung des Fällbedarfs aller straßenbegleitenden Bäume. Der Bezirksausschuss regt ferner den Erhalt möglichst vieler Bäume an.

Nach Rücksprache mit den zuständigen Planern erläutert Frau Piloty die Gründe für die Baumfällungen. Sie regt Zustimmung an. Es entsteht eine Diskussion über das Vorhaben.

Abstimmungsergebnis: Den Baumfällungen wird mehrheitlich zugestimmt.

- D.3.1.2 Brettener Straße 24, 1 Serbische Fichte

Beschlussvorschlag des UA: Ablehnung da kein Fällgrund ersichtlich ist.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

- D.3.1.3 Klementinenstraße 9, Neubau eines Einfamilienhauses (2WE) mit Tiefgarage

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dieser Maßnahme wird einstimmig zugestimmt.

- D.3.1.4 Sondermeierstraße 76, Errichtung eines Anbaus und Neubau einer Garage

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung.

Abstimmungsergebnis: Dieser Maßnahme wird einstimmig zugestimmt.

D.3.2. Sonstige Anhörungen

- D.3.2.1 Litfaßsäule Leopoldstraße Ecke Herzogstraße Süd entfernen, BA-Antrags-Nr 14-20 / B 04171 vom 17.10.2017

Beschlussvorschlag des UA: Herr Dufter legt einen Plan mit alternativen Flächen zur Verschiebung der Säule vor.

- D.3.2.2 **Abstimmungsergebnis:** Der Stellungnahme von Herrn Dufter wird einstimmig zugestimmt.
Anhörung des BA 12 zum BA Antrag „Ausstellung zur Geschichte des Ausbesserungswerks“ Nr. 14-20 / B04176 vom 17.10.2017

Frau Piloty berichtet dass die Ausstellung einer alten Dampflokomotive erfolgen soll. Der Vorschlag, dass der Mohrvilla-Verein einen Budgetantrag stellen soll.

Der Bezirksausschuss teilt dem Kulturreferat mit, dass wir an dem Projekt festhalten und damit rechnen dass wir vom Kulturreferat unterstützt werden.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

D.4. **Bürgeranliegen**

- D.4.1 100 Jahre Baugesellschaft Alte Heide

Beschlussvorschlag des UA: Zustimmung und Weiterleitung an das Kulturreferat.

- D.4.2 **Abstimmungsergebnis:** Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.
Parkstadt Schwabing, Bebauung der letzten Freiflächen, Erhalt der ausgewachsenen Bäume

Beschlussvorschlag des UA: Frau Piloty berichtet im Plenum.

Frau Piloty erklärt, dass Sie nach Rücksprache mit den zuständigen Planern eine erneute Prüfung und deshalb Weiterleitung an die Verwaltung empfiehlt.

Abstimmungsergebnis: Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

D.5. **Unterrichtungen**

D.5.1. **Erledigte BA-Anträge und BV-Empfehlungen**

- D.5.1.1 Wasserturm Freimann, BA-Antrags-Nr. 14-20 / B 04610 vom 27.02.2018
D.5.1.2 Nutzung des Kleinhauses in der Werneckstraße 10 (Einzeldenkmal, um 1800) im Ensemblebereich Altschwabing, BA-Antrags-Nr 14-20 / B 04589 vom 27.02.2018
D.5.1.3 Stromerzeuger von Gemüse- und sonstigen Verkaufsständen, BA-Antrags-Nr 14-20 / B 04615 vom 27.02.2018

D.5.2. **Genehmigte Baumfällungen**

D.5.3. **Sonstige Unterrichtungen**

- D.5.3.1 Beschlussvollzugskontrolle (BVK); Bericht über die der BVK unterliegenden Beschlüsse des Ausschusses für Stadtplanung und Bauordnung und der Vollversammlung des Stadtrates im Zeitraum vom 01.07.2017 – 31.12.2017, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 11493
D.5.3.2 Mehr Kreativität und Qualität in Stadtplanung und Architektur durch höhere Flexibilität in Wettbewerben und Bauleitplanung, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 11348
D.5.3.3 Strategien zur Schaffung von preisgünstigem Wohnraum Wohnbau-Offensive auch in Bayern!, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 11381
D.5.3.4 Erhebung der Belegung der großen Wohnungen bei GWG und GEWOFAG, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 10699
D.5.3.5 Direkter Austausch des Stadtrates mit der Stadtverwaltung, der Stadtgestaltungskommission und den an Planung und Bau beteiligten Interessengemeinschaften, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 09931
D.5.3.6 Abgelehnte Baumfällung Königinstraße 28
D.5.3.7 Eilentscheidung des Vorsitzenden, Begonienstraße, Neubau eines Mehrfamilienhauses mit Tiefgarage - VORBESCHIED
D.5.3.8 Eilentscheidung des Vorsitzenden, Lilienthalallee 45, Umbau, Neubau und Fassadensanierung des ehemaligen Gebäudes 79 zu einem Private Member Club
D.5.3.9 Vollzug der Zweckentfremdungssatzung, Vollzug der Erhaltungssatzungen, Genehmigungsvorbehalt bei Umwandlung von Mietwohnungen in Eigentumswohnungen in Erhaltungssatzungsgebieten, Verordnung zur Stärkung des städtebaulichen Milieuschutzes vom 04.02.2014, Bekanntgabe der Jahresstatistik 2017, Sitzungsvorlagennummer 14-20 / V 11151

E Sonstiges / Termine**E.1 Nächste BA-, UA- und Regionalausschuss-Sitzungen****E.1.1****Juli**

Plenum	17.07.2018	19.30 Uhr	LOK Freimann, Gustav-Mahler-Straße 2
UA's	11.07.2018	19.30 Uhr	Seidlvilla, Nikolaiplatz 1b

August

Plenum	21.08.2018	19.30 Uhr	Heidehaus, Admiralbogen
--------	------------	-----------	-------------------------

September

Plenum	18.09.2018	19.30 Uhr	Seidlvilla, Nikolaiplatz 1b
UA's	12.09.2018	19.30 Uhr	Seidlvilla, Nikolaiplatz 1b

F. Nichtöffentliche Angelegenheiten

- gesonderte Tagesordnung -

Bürgersprechstunde des BA 12:

Jeden Mittwoch von 17.30 bis 19.00 Uhr in der Seidlvilla, 1.OG, Nikolaiplatz 1b, mit dem Vorsitzenden,
Herrn Werner Lederer-Piloty.

In den Schulferien findet keine Bürgersprechstunde statt.

München, 20.06.2018

Protokoll:



gez.

Werner Lederer-Piloty
Vorsitzender des BA 12

Armin Puls
-BA-Geschäftsstelle-